

Kralj Peter II. v Ljubljani



Slika na levi: Kralj Peter II. v družbi bana g. dr. Natlačena in župana dr. Adlešiča na grajskem stolpu. — Slika na desni: G. kanonik dr. Kimovec razlaga znamenitosti ljubljanske stolnice.

Ljubljana, 11. septembra.

Davi se je ob pol desetih pripeljal v Ljubljano kralj Peter II. v spremstvu svojega adjutanta polkovnika g. Tonči Kokaljja in svojega učitelja.

V hramu slovenske likovne umetnosti

Najprej je obiskal Narodno galerijo v Narodnem domu. Visokega gosta je ob glavnem vходу sprejel in pozdravil g. ban dr. Matjaž Cankar, ki je nato predstavil kralju predsednika Narodne galerije dr. Windischerja, opolnomočenega ministra in tajnika Narodne galerije dr. Cankarja in upravnika Zormana. Na stopnišču galerije je pozdravil mladega kralja v imenu naše najvišje kulturne ustanove predsednik dr. Windischer, ki je naglasil naslednje:

Vaše Veličanstvo! Ko danes odlikujete s svojim prvim obiskom Narodno galerijo, sem srečen in radosten, da smem v tem domu slovenske likovne umetnosti v srčni udanosti iskreno pozdravljati našega srčno ljubljene kralja. Vaše Veličanstvo! Današnji dan je za Narodno galerijo in za vso slovensko likovno umetnost prominenten praznik in zgodovinski dogodek. S ponosom in s hvaležnostjo se bomo Slovenci spominjali prvega obiska Vašega Veličanstva Narodni galeriji, saj vidimo v njem najvišje priznanje in najvišjo vzpodbudo slovenski likovni umetnosti in njenemu delu. Srčno dobrodošlo Vaše Veličanstvo v Narodni galeriji!

Kralj je nato s svojim spremstvom zavil v razstave prostore, kjer mu je dr. Cankar sproti tolmačil najvažnejše umetnine. Kralj se je zlasti zanimal za naše domače umetnike in njihova dela. Posebno pozornost je vzbujal lepi krilni oltar, ki ga je visokemu gostu razlagal dr. Cankar. Mladi kralj si je nato živahno ogledoval sliko kralja Matjaža, katero je sam pred časom poklonil slovenski Narodni galeriji. Obšel je vse razstavne prostore ter tako tudi zvedel, kako slabo se je včasih godilo našim slovenskim umetnikom, ki so bili zaradi varčevanja prisiljeni slikati s ceninami barvami, ki s časom obledel, kar se je lahko prepoznalo na razstavljenih slikah. — Skozi okno je mladi kralj zagledal živahno vrvenje dijaškega semnja. Raztolmačili so mu tudi to ljubljansko posebnost.

Po ogledu se je dr. Windischer zahvalil visokemu gostu za priznanje, ki ga je s svojim obiskom dal slovenski umetnosti galeriji naš vladar. Iz Narodnega doma je mladi kralj v spremstvu g. bana odšel peš proti Narodnemu muzeju. Na Aleksandrovi in Bleiweisovi cesti se je ta čas že nabrala velika množica ljudstva, ki je napravila špalir od galerije do muzeja ter ves čas navdušeno klicala kralju, ki je prisrčno odzdravljajal.

Ogledovanje slovenskega muzeja

Po obisku v Narodni galeriji se je kralj Peter ogledal v spremstvu g. bana dr. Natlačena v Narodnem muzeju. V imenu zavoda ga je ob prihodu pozdravil ravnatelj dr. Jos. Mal, poudarjajoč, da je ljubljanski muzej poleg splitskega Arheološkega muzeja najstarejša muzealna ustanova naše kraljevine. V prizemlju si je kralj ogledal lapidarij rimske Emone ter razstavo reprodukcijjskih umetnosti, kjer se je še posebej zanimal za nastanek kličevja in bistvo litografije in lesoreza. V avli, ki je zaradi pomanjkanja prostora spremenjena v razstavni prostor, si je kralj ogledal tam razstavljeni mobilijar iz skoro vseh stilnih period in se še posebej zanimal za sijajni rokokojski nastenski pozlačen leseni svečnik. Tudi v 1. nadstropju so ga v novo razstavljeni »Grebenczev« zbirki zanimala zlata svetila in kresila, v etnografskem oddelku pa poslikane panjeve končnice, stope, leseni kmečki koledar ter sploh vsa notranja oprema na-

še alpske hiše. Pri zbirki orožja se je razen pri viteških oklepih pomudil še posebej pri srednjeveški lunti, ki je morala biti pri streljanju naslonjena na vilice, zanimala ga je tudi kamenita krogla, s kakršnimi so s posebnimi metalnimi stroji bombardirali utrdbe.

V arheološkem oddelku je dr. Mal opozarjal na staroslovenska grobišča, posebej še na take najdbe na Bledu in v Bohinju, na rimskega Emončana, na prazgodovinski oklep ter na znamenito situlo z Vač, pri prebivalcih stavb na koleh pa se je kralj zanimal tudi za predhistorični čoln, ki so ga pred leti izkopal na Barju.

V prirodopisnem oddelku je dr. Fr. Kos razkazal nekatere eksponate mlademu vladarju, ki se je posebej zanimal za kolekcijo rib, plazilcev, za našo domačo favno in za biološke skupine gamzov, divjega petelina, krta in ptičja gnezdila. Dr. Kos je pokazal tudi funkcioniranje prazgodovinske pasti za dobre ter opozoril kralja poleg rudnin in postojnskih kapnikov na kamnito mizo iz podpe-



Na gradu mala deklica kralju Petru II. izroča šopek cvetja.

škega marmorja z školjkastimi okameninami, ki so visokega obiskovalca silno zanimala. Prav tako je razen zbirke raznih vrst marmorja z zanimanjem opazoval relief Triglavskega pogorja in pa razlago slike Pernatove (Pernhartove) triglavske panorame, ker je kralj te kraje kot turist že sam prehodil.

Ob slovesu je ravnatelj dr. Mal visokega obiskovalca naprosil, da se je vpisal v častno posebno knjigo. Za njegovo osebno biblioteko mu je obenem izročil oba Vodnika po Narodnem muzeju (za kulturnozgodovinski in za prirodopisni del), ki ju je kralj z očitnim veseljem sprejel. Po enurnem pregledu se je kralj s spremstvom poslovil; pred muzejem se je medtem zbrala velika množica ljubljancev, ki so ob odhodu vladarja živahno pozdravljali.

Ker se je kralj že v muzeju posebno zanimal za spomenike rimske Emone, je gospod ban med potjo na Grad kralju razkazal še rimski zid na Mirju, ki ga prav sedaj za srednjo tehnično šolo popravljajo.

Razgled z ljubljanskega grada

Okrog 11 se je kralj s svojim avtomobilom pripeljal na Grad. Ze v poznih dopoldanskih urah se je med grajskimi prebivalci razširila vest, da se kralj mudi v Ljubljani in da utegne priti tudi na Grad. V veselem pričakovanju se je okrog grajskega poslopja kmalu začela zbirati velika množica ljudi, zlasti otrok, ki so se bogato založili s cvetjem in so nestrno gledali po drevoredu, ali se bo pripeljal mladi kralj, ki ga otroci v svojem jeziku imenujejo »naš Peterček«. Ko je kralj Peter stopil iz avtomobila, se je vsula nanj iz otroških rok ploha cvetja. G. ban dr. Natlačen, ki je spremljal kralja, je predstavil ljubljanskega župana gospoda dr. Adlešiča, načelnika kulturnega oddelka gosp. dr. Moleta in predsednika prosvetnega oddelka nadzornika g. Westra.

Gosp. župan dr. Adlešič je mladega kralja s toplimi besedami pozdravil in ga povabil, naj se ogleda starinsko in stavbarsko znamenitost Ljub-

ERASMİK

TOALETNA MILA IN PREPARATI

Vaše zobe boste odvarovali z ERASMİK MILOM IN PASTO ZA ZOBE

Za ugodno brilje uporabljajte ERASMİK MILO ZA BRITJE



Župan dr. Adlešič na gradu pozdravlja mladega kralja.

med spremstvom kmalu spoznali mladega kralja in ga veselo pozdravljali. Kralj je takoj stopil v stolnico, ki je bila vsa slavnostno razsvetljena. V stolnici ga je z izbranimi besedami pozdravil stolni prošt in generalni vikar g. Ignacij Nadrah. Naslovil je nanj prisrčne besede, iz katerih je dihala iskrena vdanost, zdrava slovenska domačnost in neprikrit ponos, da stolna cerkev sprejema že drugega jugoslovanskega kralja. Dejal je med drugim: »Pred 17. leti smo v tej cerkvi z vsem spoštovanjem in vdanostjo pozdravljali in sprejemali vašega velikega očeta Aleksandra I. Danes pa s prav isto vdanostjo in ljubeznijo pozdravljamo vaše kraljevsko veličanstvo. Bodi blagoslovljen vaš prihod!«

Nato je g. ban predstavil kralju stolni kapitelj: g. dekana dr. Kimovca, msgr. Premrla, dr. Klinarja, dr. Opeko, dr. Šiško, dr. Sušnika, Stroja, Volca, dr. Župana in dr. Žerjavo. Kralj je vsakemu posebej prijazno podal roko in vsakega lepo pozdravil. Stolni dekan g. dr. Kimovec mu je z le njemu lastno živahnostjo in nazornostjo razkazal stolnico, njene slikarje in kiparske dragocenosti. Kralj je zlasti z zanimanjem poslušal zgodbo o tesarskem mojstru Medvedu iz Šmartnega pri Kranju, ki se je pred učenimi inženjerji in kanoniki bahal, kakš z lahkoto in kako trdnost bo zgradil kupolo, da se bo cela poveznila na tla, če se kdaj stolnica podere, in o slikarju Quaglio-u, ki je vso stolnico poslikal, pa ni prenesel dolenskega cvička in je kljub prigovarjanju kanonikov pobegnil nazaj v Italijo, katere sladko vino mu je bilo bolj všeč. Kralja je vse to pripovedovanje živo zanimalo in si je vse podrobno, zlasti mogočno kupolo in dragocene freske podrobneje ogledal. V zakristiji so mu pokazali nekaj dragocenih starinskih kelihov in nekaj modernih, ki so po svoji obliki in snovi velika vrednost stolnice. Kralj si je ogledal tudi umetniško izdelani mašni plašč v slovenskih narodnih barvah, ki so ga po načrtih Helene Vurnikove natkale šolske sestre v Mariboru.

Po tem ogledu je kralj odšel na kor, kamor so ga izvalile velikanske in mojstrske orgle, ki si jih je prejšnji dan ogledal tudi njegov brat kraljevič Tomislav. Naša dva glasbena mojstra stolni dekan dr. Kimovec in msgr. Premrl. sta mu razkazala vso zapleteno zgradbo orgel in dovršeno delovanje nestetih tipk, registrov in pedalov. Kralj je z občudovanjem ogledoval velike piščali in prisluškoval mogočnim zvokom, ki so v vseh mogočih barvah in moči doneli iz njih. Dr. Kimovec je odprl zadnjo stran najvažnejšega dela orgel, kjer je kralj videl vso zapletenost in tehnično popolnost orgelskega mehanizma. Zlasti pa je z zanimanjem in veseljem opazoval mojstra Premrla, kako spretno je ubiral gosto posejane tipke in lovil z nogami mogočne pedale, orgle pa so pele in hvalele pred jugoslovanskim kraljem svojega mojstra Milavca, ki jih je pred desetletji postavil na baročni kor, in ravnatelja stolnega kora msgr. Premrla, ki jih obvlada, kakor malokdo. Kralj se je g. dekani dr. Kimovcu in g. Premrlu prijazno zahvalil za njihovo prijazenost, g. Premrl pa mu je ob slovesu podaril dva zvezka svojih skladb in dve sliki stolniških orgel. Kralj je z veseljem sprejel poklonjena zvezka. Stolni prošt se je nato kralju v imenu stolnega kapittlja zahvalil za obisk, kralj pa je zopet vsem prijazno podal roko in se poslovil.

Ko je stopil iz stolnice, ga je množica, ki se je zbirala v čedalje večjih gružah, zopet iskreno pozdravljala. Med veselimi vzkliki in mahanjem z robcami se je kralj odpeljal proti Bledu.



Kralj Peter II. prihaja iz stolnice in odzdravlja ljudem.



V navzočnosti g. bana in dr. Mala si kralj Peter II. v muzeju ogleduje razstavljen produkcijo kličevjev.

Obisk v stolnici

Medtem se je po mestu že raznesla govorica, da je kralj v Ljubljani, da je bil v muzeju, da je sedaj na Gradu in da si bo najbrž ogledal tudi stolnico. Ko se je kralj pripeljal pred stolnico, je bila tam že zbrana velika množica ljudi, ki so

„Epidemija zločinske blaznosti“

(Španski učenjak Unamuno o prizorih državljanske vojne.)

Znani španski učenjak Miguel Unamuno, eden prvih pobornikov za špansko republiko, je povedal zastopniku lista »Matin« nekaj besed, kjer pravi, da je španska državljanska vojna patološki izrodek.

Španija živi v epidemiji zločinske blaznosti.

Celo v državljskih vojnah prejšnjih stoletij ni nihče doživel takih razbrzdanih strahot. Saj je vse ko ogromen val samega rušenja, morjenja, ropanja in zločinov vseh vrst. Španski komunisti niso in-eli nikoli niti slutnje o kaki obnovitveni politiki, in anarhisti pa sploh niso še nikoli mislili na kako tvorbo države. Ti ljudje so žrtve pobesnele pijanosti. Govorčijo sicer o nekakšni madridski vladi, a v Madridu ni nikakršne vlade. Tu so le še oborožene tolpe, ki počenjšo grozote in razbrzdanosti brez primere. Oblasti imajo izpuščeni kaznjenci v rokah in ti se s samokresi kar igrajo. S predsednikom Azano sploh nihče ni, on je osamljen.

Predsednik, ki nima drugih misli, ko da piše članke,

je poglavitni krivec sedanjih dogodkov v Španiji.

Ko je izbruhnila vojaška vstaja, ni spoznal, da bi se vse ljudstvo rado pridružilo vojski. Obožil je pa ljudi, ki so se pozneje, ko so imeli

puške v rokah, izkazali, da niso drugega ko razbojnik. Med temi zločinci in ljudstvom z orožjem v roki, ki se bori v vrstah armade, bo vojna še dolga in strašna. General Franco, ki je prvovrstni poveljnik, in general Mola, moreta še rešiti Španijo. V Španiji je armada edino ogrodje, kamor se more postaviti oblast.

*

Neki časnikar lista »Reveil du Nord«, ki izhaja v Lilleu, je pa govoril z nekim bruseljskim izvoznikom, ki je bil na francosko-španski meji. Po besedah tega trgovca je časnikar mnenja, da je popolnoma dokazano, da je sovjetska Rusija prevzela oskrbovanje španskih marksistov z živili in orožjem.

Trгоvec pravi tudi, da se odpelje v Bort-Dou ob franc-katalonski meji, da bo odpravil več tovornih avtov v Barcelono in Madrid. Tovore prevzame navadno sam v Antverpnu in se ne briga, kaj je v tovorih, ki mu jih plačajo po neki finski banki. Ko se je časnikar radi tega začudil, da se trgovec odpravi na 1600 km dolgo pot, le da odpravi blago čez mejo, mu je trgovec odvrnil, da so ti tovari posebne vrste.

Na vprašanje, ali so tovori nemara orožje, — je trgovec pritrldil in dodal, da ima pravkar pošiljatev strojnih pušk v Antverpnu, ki jih bo moral spraviti v Španijo, kar bo precej težko.



Čiščenje Iruna. Ko so beli prišli v Irun, so morali vsako cesto posebej očistiti boljševikov. Na sliki stoji med vrati tudi ženska-komunistka, ki se je tudi udeleževala bojev zoper bele.

Odkod so naše rože

Marsikaka cvetlica ima že v svojem rojstnem kraju, v gozdu ali na travniku, takšno krasno cvetje, da se zdi nemogoče, to cvetje še kaj polepsati. Glede na to se take plemenite rastline ne dajo ničesar naučiti. Druge rože pa so v svoji domovini brez pomena in so šele čez 100 let, ko dovršijo šolo poplemenitjenja, izšolane rože.

Imamo nekaj cvetic, ki jih človeštvo pred 60 do 80 leti še pogledalo ni. Le krizanteme so bile že pred 2000 leti kulturne, ne da bi se bilo Evropi kaj sanjalo o njih.

Kdor pogleda po vzhodnoafriških pustinjah, vidi med travami svetlorumene, čez meter visoke cvetlične sveče. To so gladijole velikanske, ki so v zvezi z vrstami ob Sredozemskem morju dale naše lepe gladijole.

V gorah mehiške planote, blizu mesta Mehike, prav ondi, kjer je ognjeniška toplota zemlje v zvezi z ledenimi vodami ledenikov, je rasel grm, ki je bil podoben našemu španskemu bezgu in je imel lilaste cvetove. Iz tega grmčiča in še iz nekaterih razvrstí smo dobili daljše naših vrтов. Pred kakimi 130 leti so prišla semena v Evropo. Leta 1830 so kazali v Berlinu že 200 vrst dajij.

Na bregovih reke Missouri je v 18. stoletju neopaženo cvetela modričasto rdeča, precej grda rastlina, ki je bila meter visoka. Kasneje se je razvil iz nje floks, ki ga imamo po vseh vrtovih. A šele pred 60 leti so sprejeli floks v višjo šolo in

ga poplemenitili. Anglija, Nemčija in Holandska in Francoska so sodelovale pri tem in vrtnarji vseh štirih držav se še zdaj bavijo z njim.

V gorovju severne Japonske raste tričetrt metra visoka, sivolisasta rastlina, ki se ji večice vrtinčijo po steblih in ima rumene cvetove. Ta rastlina je mati vse krizantemske krasote na svetu in šele pred 200 leti je prišla v naše kraje.

Po divjem kitajskem, srednjeazijskem in vzhodnoevropskem pogorju rastejo nizke ali do meter visoke, modro cvetoče rastline, ki so lepe, vendar ne kriče. Iz te rastline in zveze njenih vrstnic so pred 100 leti prišli ostrožniki v naše vrtove. Krog l. 1870 so jo začeli »šolat« v Franciji in Belgiji. Vse vrtnarje je kmalu navdušila in s svojo modro barvo je kmalu zagospodarila po naših vrtovih, kjer je zdaj modra barva ostrožnikov pač prva barva vrтов.

Za gladijole se zdaj najbolj briga Nemčija, da bi jih še bolj poplemenitila. Za floks se zanima ves vrtnarski svet, krizanteme obdelujeta Francija in Japonska, ostrožnik ima svoje »šole« v Angliji in Nemčiji, daljaja pa obiskuje posebne zavode vrtnarjev v Ameriki, Holandski in Nemčiji. Prav ganljivo je skupno delovanje več narodov za poplemenjenje vrtnih rož. V eni sami roži so združena prizadevanja več narodov. Poplemenjenje cvetic je jako lep pozdrav kulture, ki ga narod pošilja narodu.



Španski begunci v Bordeauxu. Zenske in otroke z omnibusi odpravljajo v posebna gostišča.

Ciganska božja pot

Ciganska Meka je v francoski Provenci, v vasi Saintes Maries, kjer počiva truplo njih zaščitnice Sare. V tej pokrajini, ki je tako polna legend, so se na čudovit način z belo ladjo pripeljali koj po Kristusovi smrti Lazar, Marija Magdalena, Marija Saloma in Marija Jakoba. Ondi, kjer je današnji Chemin des Saintes Maries (Pot treh svetih Marij), so postavili oltar in so začeli oznanjati domačinom evangelijski. Njihova dekla Sara je medtem hodila okrog po vaseh in prosila potrebnega živeža za vse skupaj. V prvih letih krščanstva si je neki pobožni puščavnik postavil zraven oltarja bivališče in je čuval grob četverih žena in Lazarja. V 12. stoletju je provencalski grof dal ondi sezidati kapelo, ki je bila kmalu jako obiskana božja pot. V 15. stoletju je sezidal provencalski kralj René v Saintes Maries lepo cerkev, kjer počivajo zdaj svetinj te svetnic. Po vsem svetu razkropljeni cigani pa posebno častijo sveto Saro, ker je z beračenjem preživljala vse tri svete Marije in še Lazarja in so si jo izbrali za svojo patrono. Seveda se cigani malo zmenijo za to, ali so te tri Marije in Sara kdaj živele v Provenci. Vsi cigani pa romajo tjakaj, pa bodi, da so z Balkana, iz Španije, Francije ali Anglije, bodi da so krščanske vere ali ne; vsi častijo grob svoje patrono.

Pisana množica ciganov pride vsako poletje v Saintes Maries in na večere plantijo tu in tam po travnikih taboriščni ognji in od vse povsod se oglašajo vijolne ciganov.

Da se ne bi poedine skupine ciganov pomešale druga z drugo, ima vsaka ciganska družina svoj znak. S kako puščico ali ričbo naznanijo, kam je kaka družina že odšla. Stevilo črtic ob straneh puščice pa kaže, koliko je bilo vmes žensk in otrok. Črte, ki so dolge po 5 centimetrom, pomenijo odrasle, ženske in moške, ki imajo več ko 14 let. Črte v dolžini 2 in pol centimetra pa značijo otroke.

Čeprav zna večina ciganov jezik svoje dežele, vendar govorijo cigancščino, zmes mnogih jezikov.

Dasi so cigani povsod neljubi gostje, vendar si tedaj, ko romajo na grob svete Sare, prizadevajo, da se lepo vedejo. Ne zmenijo se za politične zmede po deželah, koder romajo, zadovoljni so, da morejo mirno potovati dalje na svojo božjo pot.

V svoji preprostosti je pa ciganska pobožnost v cerkvi treh Marij zares ganljiva. Bolnike prinesejo prav k oltarju. S stropa visi na tenki, zlati verižici, ki so vanjo vpletene rože, majhna skrinjica, v kateri je baje srce svete Sare.

Drugi dan, to je nekaj dni pred kresom, imajo ciganski romarji svečano procesijo k morju. V morje spustijo bel čoln v spomin na ono belo ladjo, s katero so se po legendi pripeljale one tri Marije. Z zahvalnimi molitvami blagoslovijo morje. Nato more dobiti blagoslov tudi vsak cigan posebej in tudi njih konji in vozovi, ki so jih pripeljali v Saintes Maries. Ponoči ob svitu sto in sto taboriščnih ognjev vsa ta ciganska družba pleše in prepeva. Preden pa vzide sonce, pospravijo šotore in cigani se spet razkropijo po vsem svetu.



»Ali se dobjó tu razglednice?«



Most, ki se premika. Pri velikih vojaških vajah v južni Angliji so preizkušali tudi pomožni most za pristajanje mostva na vodi.



Zaroka nizozemske prestolonaslednice Julijane, ki si je izbrala za ženina princa Bernarda Leopolda, ki je nečak kneza Lippe, ki je pred vojno še vladal kneževino Lippe.

SLOVENEČ pred 60 leti:

V Ljubljani, v torek, 12. septembra 1876

Razlika med Hrvatí in Slovenci.

Zdaj ko se je po nekaterih slovenskih in hrvaških časnikih pričelo nekako besedovanje zaradi politike Hrvatov glede jugoslovanskega boja, utegne služiti marsikomu v pojasnenje, če se malo natančneje ozremo po Hrvaškem. Hrvatom se očita, da so v sedanjem času, ko skoro pri vseh narodih slovenskih kipi in vre, premrzli in sicer zato, ker imajo pre malo srca za južne brate, kakor so tudi nasproti Slovencem in Cehom nekako preveč svoji, to je, hočejo biti le Hrvatje(?), a ne Slovani, hočejo doseči popolno samostojnost, a ne v družbi z drugimi Slovani, ampak s pomočjo Madjarov. Opozorjeni so bili na nevarnost take politike, ktera bi jih utegnila spraviti pod jarem Madjarov in še ob to piclo samostojnosti, ki jo zdaj imajo. Tedaj bi za lečo picle samouprave in drobitino narodnega jezika v šoli in uradu prodali Madjarom vse druge narodne pravice in slednjic, ko bi bili popolnoma v njihovih pesteh, bi jim Madjari še to malo prav lahko polagoma izvili iz rok.

Ako hočejo Hrvatje, namreč sedanja vladna stranka, kedaj pri ljudstvu najti trdno in zanesljivo podporo v boji zoper Madjare, si morajo narod šele prirediti, to spoznavajo menda sami in politika njihova je tudi po tem vzravnana Izobraziti sploh, tedaj tudi politično, se pa ljudstvo dá je po šolah in zopet le v mirnih časih, zato je Hrvatom v prvi vrsti ležeče na tem, da imajo mir, kakoršnegakoli, če jih prav nekaj stane. Pripoznati se mora, da ta načrt ni slab, vendar ima eno in to veliko napako, da sloni na temelji, v pesek stavljenem. Casi so burni, ob mejah hrvaških razsaja hud boj, Avstrija in Ogerska sta znotraj vsi razbrskani in Ogi, ktere hočejo Hrvatje imeti za ščit, so vsled slabega gospodarstva sami na robu brezdnja. In v teh burnih časih hočejo Hrvatje imeti mir, medtem ko ob njih mejah vse gori, ko jim že danes ali jutri utegne vdariti Turek čez mejo v deželo! Skušnja uči, da se vojaki za boj dosti bolje, ko po najmarljivejših vajah izurijo v vojski sami. To velja tudi o političnem boji. Češki narod, ki zdaj tako vrolo bori se pod narodno zastavo, se tega ni učil v mirnih časih, ampak učil se je boja v boji; isto velja o nas Slovencih, tudi naše ljudstvo ni zadobilo politične zrelosti, kolikor je ima, v šolah in v mirnih časih, ampak v vednem bojevanji z nasprotniki.

Jezikovne zmede v Indiji

Indija ima 33 prajezikov in 300 jezikov, ki so izvedeni iz teh prajezikov. Najbolj razširjen jezik je hindi, ki ga govori 82 milijonov ljudi. Nato sta jezika bengali in telegu, a po angleške govori le 304 tisoč ljudi. Mimo teh jezikov sta še hindustani in hurduim, ki so ju iznašli ko esperanto, da se morejo trgovci raznih pokrajin sporazumeti drug z drugim.



»Tako? Pravite, da je Bernard velik za svoja leta? Jaz bi pa skoraj rekla, da je bil večji, ko je bil manjšil«

Nemškega maršala Hindenburga, ki je v svetovni vojni dosegel že vse dosegljive vojaške čine in imel že vsa odklikovanja, je nemški cesar po neki zmagoviti bitki, ko mu že ni mogel podeliti nobenega odklikovanja, vprašal: »Gospod maršal, kaj hočete imeti še in kaj naj vam še podelim?«

»Vaše Veličanstvo,« je odgovoril maršal, »samo avstrijski računski podčastnik bi rad še bil...«

Bivši avstrijski finančni minister je bil zelo debel in velik človek, imel pa je majhno in drobeno ženico. Pri neki dvorni prireditvi, kamor je prišel tudi on s svojo ženico, ki je bila zelo dekoltrirana, je rekel ministrski predsednik cesarju, ko ga je zapazil, da prihaja: »Veličanstvo, pogledjte, ravnokar prihaja naš finančni minister s svojim nepokritim deficitom...«

Ta strokovni postopek podaljša trpežnost tkanine



Z malo dela dosežete isreden uspeh!

To skromno čudežno sredstvo brez luga in mila za morete najkoristneje uporabiti za pranje:

- umetne svile, svile, nogavic, rokavic, kravat, šalov, preprog, kombinej, volnenih tkanin

Pere daleko bolj hitro in se peni mnogo bolje, da celo v trdi vodi

V trenutku, po navadnem ispiranju bodo vse našete stvari bleščeče čiste

Dobiva se v vseh drogerijah, parfumerijah, trgovinah z mešanim blagom, trgovinah s barvami in trgovinah s nogavicami.

Originalen oмот Din 2.50

Glavna prodaja za Jugoslavijo: Hinko Mayer i drug, Zagreb.

POZOR! Posetnike ljubljanskega velesejma vabim, da si pred nakupom pohištva ogledate stalno razstavo Najmodernejšega pohištva lastnega izdelka, z večletno garancijo in po zelo znižani ceni. ANDREJ KREĀAR in sinova St. Vid nad Ljubljano, poleg kolodvora

MALI OGLASI

V malih oglasih velja vsaka beseda Din 1.—; žentovnjaški oglas Din 2.—. Najmanjši znesek za mali oglas Din 10.—. Mali oglasi se plačujejo takoj pri naročilu. — Pri oglasih reklamnega značaja se računa enokolonska, 3 mm visoka petlinna vrstica po Din 2.50. Za pisemne odgovore glede malih oglasov treba priložiti znamko.

Službe isčejo

Služkinja ki bi opravljala vsa gospodinjstva dela, gre k manjši družini. Prečna ulica 6. (a)

Službo dobe

Sprejme se mlekar dober strar. Ponudbe z zahtevo plače pod šifro »Mlekar« št. 13346 upravi »Slovenca«. (b)

Spretna prodajalka modne stroke se išče za Ljubljano. Starost 18 do 24 let, samica, znanje slovensčine in nemščine. Ponudbe upravi »Slovenca« pod »Hitra« 13375. (b)

Frizerja ali frizerko za trajno, vodno ter zelo nežno ondulacijo, za manikiranje, barvanje las — sprejemem. Stanovanje, hrana ter pranje perila v hiši. Ponudbe z zahtevo plače na Naumovič, Banja Luka. (b)

Prodamo

Nogavice, rokavice in pletenine Vam nudi v veliki izbiri najugodnejše in najcenejše tvrdka Karl Prelog, Ljubljana. Židovska ulica in Stari trg. (1)

Za šolarje vseh vrst obleke, pumparce, perilo itd. v največji izbiri dobite poceni pri Preskerju, Sv. Petra cesta 14. (1)

Kolesa in šivalne stroje najboljši nemški fabrikat, boste dobili najbolj poceni samo v Novi trgovini, Tyrševa 36. Velesejem paviljon H, zunan. (1)

Uprava »Slovenca« Maribor

Koroška cesta 1 Podružnica: Aleksandrova 6 Sprejemajo se oglasi in naročniki lista, izvršujejo vsi upravni posli in dajejo pojasnila ki spadajo v delokrog upravnishva lista.

Holandske cvetne gomolje hijacint, tulipanov, narcis, krocusov itd. nudi Sever & Komp., Ljubljana. Zahtevajte cenik! (1)

Dalmatinske smokve za jelo, okusne, letoanje, nudi po 5 Din kg Sever & Komp., Ljubljana. (1)

Vnajem

Trgovski lokal za specerijo, na prometni točki, se odda. — Dopise upravi »Slovenca« pod »Trgovina« št. 13397. (n)

Stanovanja

Moderno stanovanje kompletno, dveh sob, kabineta, kopalnica, v prvem nadstropju, se odda mirni stranki 2 do 3 odraslih oseb s 1. novembrom. Lepodvorska 23. (6)

SOBE

Opremljeno sobo oddam. Dvorčakova ulica 3, III. nadstr., levo. (e)

Opremljeno sobo takoj oddam gospodu. — Poljanski nasip 8-I. (e)

Dijaki

Dve dijakinji sprejemem takoj na hrano in stanovanje. Vidovdanska cesta št. 22. (D)

Dijaka četrti, petošolca sprejemem v svo oskrbo v bližini bežigradske gimnazije. Naslov pove uprava »Slovenca« pod št. 13319. (D)

Objave

Izjavljava, da nleva plačnika za dolgove ali naročila, ki bi jih napravil kdorkoli na najino ime. — Terezija in Teodor Novotny, slaščičarstvo, Ljubljana. (o)

Razno

10 dinarjev vas stanejo tri legitimacijske slike. — Leica film Pavlovčič, Poljanska 12.

Inserati v »Slovenca« imajo največji uspeh.

Tinček in Tonček v Atlantidi

154.

Ko so še živeli velikani.



Noe je krenil s svojo barko dalje, naši trije znanci pa so si hoteli ogledati še druge zanimivosti davnih starih časov. »Kdaj pa so živeli velikani?« je vprašal Tonček. »Milijon let pred Kristusom,« je odgovoril Cip. Komaj je te besede izrekel, že je Tinček zavrtel skrivnostni kazalec — stroj je zabrel in hip nato so se dečki znašli sredi najčudovitejše dežele, ki si jo morete misliti. Kakor ameriški nebotičniki visoke gobe so rastle nad njihovimi glavami. »Kaj takšnega pa še ne!« je ves zavzet vzkliknil Tonček. »Če so že gobe tako velike, kakšni morajo biti še le velikani! Joj, kako bi jih rad videl!« Ta prilika se je Tončku in njegovima dvema prijateljema kaj kmalu nudila.



Zabobnela in stresla so se tla, kakor da je potres. A potresa ni bilo, pač pa so lomstale odnekod velikanske noge. Že sami prsti na stopalih teh nog so bili tolikšni kot naši trije dečki. Celo gorila je bila v primeru z velikanom, ki se je bližal, majhna in nezmatna kot muha. Malo, prav malo je manjkalo, da velikan ni stopil na spлав in ga pomendral kot drobno igračko. Pa ga je gorila pravčasno ugriznila v nogo. Kako strašna je rana in kako huda bolečina, če gorila koga ugrizne, si pač lahko mislite. Velikan pa je samo nevshečno zagodrnjal: »Že spet ni nemarna bolha ne da miru! Čak me no!« Sklonil se je, da bi ujel bolho, tedaj pa je zagledal gorilo in neznanško majhne človečke v prečudni hišici.

V naši podružnici na Miklošičevi cesti dobite vsa pojasnila glede inseratov! Tam lahko plačate tudi naročnino za »Slovenca«

Za šolsko dečo

nudi največjo izbiro primernih oblačil F. I. GORICAR, LJUBLJANA SV. PETRA CESTA ŠTEV. 29

in sicer: Otroške hubertuse v vseh velikostih od Din 135.— do 200.—, klot-haljice od 45.— do 95.—, štajerske hlačke in suknjiče, fantovsko perilo, pletene jopice, nogavice i. t. d. po najnižjih cenah

PLOŠČICE ZA ŠTEDILNIKE

in za oblogo sten v kuhinjah, kopalnicah, lokalih, prodaja in polaga najceneje

»MATERIAL« LJUBLJANA Tyrševa c. 36 a, Telefon 27-16

Advertisement for Avguštin Šabec, teacher in retirement, with contact information and a small graphic.

Tovarna novega človeka Roman

Nočne ure so se vlekle v neskončnost. Udarila je eni, dve, tri. Tanjo je od utrujenosti bolelo vse telo, a niti mislila ni na to, da bi le za minuto legla. Dajala je bolniku zdravila ter mu menjala obkladke; če je zastokal, se je njeno srce napolnilo s strahom in z bojznijo. »Moj Bog, ohrani ga!« je molila. »Saj sama nisem vedela, da mi toliko pomeni! Samo živeti ga pusti, moj Bog!« Rano zjutraj je stopila Paša v sobo in prestrašila Tanjo, ki je na svojem stolu rahlo zadremala. Vstala je, udje so ji bili zbiti; ne da bi šla domov, se je napolnila v urad. Hotela je tudi tam vse storiti namesto njega, da bi čim manj čutili njegovo odsotnost. »Ko bo spet zdrav,« si je dejala, »vzamem kratko in malo nekaj dni dopusta in se pošteno prespim. Če mi bodo le moči zadoščale in če le otroku ne škodil!« Pripravila se je k delu in se kar moči trudila, da bi nihče ne opazil, da vso noč ni spala in da je na smrt trudna. In uspelo ji je.

18. Nad cesto je ležala gosta megla. Ko je Tamara pogledala skozi okno, ki je bilo na več mestih zamašeno s cunjami, ni opazila drugega kot veliko belo steno; in zazdelo se ji je, kot bi se bil mahoma ves svet zaprl pred njo, ker ni hotela ničesar več vedeti o njem. V drugem delu kuhinje, kjer je v desnem kotu, ločenem z zastorom, stanovala ona sama, je bilo danes

grozljivo tiho, kot pred izbruhom hude nevihte. Bil je plačilni dan in Tamara je vedela, da je šla čevljarjeva žena na pot, da bi svojega moža, ki je delal v državni tovarni čevljev, prestregla takoj po prejemu plače. Ti plačilni dnevi so bili najstrašnejši v Tamarinem življenju. Psovanje se je največkrat začelo že zgodaj zjutraj. Žena je možu očitala, da ves denar zapije; on je trdil, da je nič ne briga, da je denar njegov, da dela od zore do mraka in ima vso pravico »zabitik«, kar zasluži.

Tamara je čakala z utripajočim srcem vrnitve obeh zakoncev, ki bi morala priti vsak trenutek. In prav danes je bila tako lepo v delu, prav danes ji je vdahnilo razpoloženje tako dobre ideje, da se ji je zazdelo življenje za zaveso prav posebno nevzdržno. Izkoristila je odsotnost obeh; pomaknila je zastor v stran, da je dala svetlobi prosto pot do svojega dela, medtem, ko se je morala sicer zadovoljiti z nekaj žarki, ki so mogli proreti skozi majhno, polslepno okence. Zdaj je imela priložnost, da je v celoti občudovala sliko. Bolj spredaj je stal rdeči vojak v dolgem plašču, s koničasto čepico in puško na rami. Stal je tu nepremično in na njegovem obrazu se je zrcalila kamenita brezčutnost in brezmejna ravnodušnost. Ob njegovih nogah je klečala žena, ki ji je temna tenčica skoro popolnoma zakrivala obraz — do oči. V teh očeh pa si čutil skrivnostno moč in globoko žalost. Naokrog je ležal sneg neskončno daleč in prav v dalji je migljalo nekaj slabotnih luči. To je bilo vse — toda na prvi pogled je gledalec razumel, da ta ženska postava ni mogla pomeniti drugega kot lepoto, ki je bila pregnana iz Rusije.

Tamara je stala pred sliko, zatopljena v opazovanje. Ali naj vendar poizkusi in jo pošlje na razstavo? Bili sta le dve možnosti: ali bi jo poslali takoj v zapor ali...

ali pa bi napravila podoba vtis, ki ji je plaval pred dušo...

Tedaj so se odprla vrata in vstopila je čevljarjeva zakonska dvojica; on je vlek njo za lase, ona njega za brado. Oba sta vpila in se psovala, da se je moralo slišati na cesto.

»Že naš pisatelj basni Krylov je rekel: »Če že hočeš, pij, toda razumi svojo stvar!« je rjovel on. Kadar je bil pijan, se je vedno trudil — ne glede na uporabo psovk — da bi se izražal čim bolj olikano.

»Slepar, podlež, zločinec!« ga je prepvila ona. »Otroci se od lakote napihujejo kot milni mehurčki, on pa vse zapije. Ves mesec dela kot norec in potem v eni uri vse zapravi! Kam si dal denar? Sem z njim! Rada bi le vedela, zakaj so boljševiski zopet dovolili vodko! Vsi moški se do smrti opijajo!«

»Kaj to tebe briga? Zapijam svoj denar!« je kričal čevljar, ko je izpustil lase svoje žene. »Ti si zdaj sama zase in jaz sam zase. Sploh si prestara! Danes v opoldanskem odmoru sem dal v GubZagsu ločili najin zakon in sem se vpisal z Utočkino. Njej jih je sedemnajst, tebi pa sedem in štirideset! To bi moral biti vendar tepec! V časopisu so danes pisali o meni kot o junaku dela; celo moja fotografija je bila notri, ker že trideset let delam kot čevljar! Sploh pa, saj vsi čevljarji pijejo, to je že tako rokodelstvo! No, in če sem zdaj tako rekoč uradna osebnost, se vendar ne bom družil s tako, času docela neprimerno, postarano žensko, kot si ti! To bi bila sramota! Star sem šele tri in pedeset let, tako rekoč še v polni moči, ti pa nimaš v gobcu niti enega zoba več in rilec imaš kot jetična mačka. Delavka Utočkina mi je že večkrat rekla: »Ne pozabi besed naše tovarišice Kolontajeve: »Prosto pot krilatemu Erosu!« No, da, tega niti ne razumeš, ti neotesano tnal!

Celoletna naročnina na: Zbirko domačih pisateljev, 3 vezane knjige Din 132.— ali mesečno Din 11.—. 3 vezane knjige Din 156.— ali mesečno Din 13.—. Jugoslovanska knjižarna